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ОСНОВ НЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ  
СА ВРЕ МЕ НИХ МИ ГРА ЦИ ЈА  

СЕ О СКЕ ОМЛА ДИ НЕ У ВОЈ ВО ДИ НИ*

СА ЖЕ ТАК: Циљ ра да је да се ука же на основ не карак-
те ри сти ке ми гра ци ја ко је су у да на шње вре ме спе ци фич не за 
се о ску омла ди ну, у овом слу ча ју на те ри то ри ји АП Вој води-
не. Да би се ана ли зи ра ле ми гра ци је се о ске омла ди не у ра ду 
је ука за но на про бле ме ко ји се ја вља ју у из у ча ва њу ми гра-
ци ја уоп ште и мо гу ће на чи не пре ва зи ла же ња тих про бле ма. 
Ана ли зи ра ни су до ступ ни по да ци о ми гра ци ја ма омла ди не, 
ка ко спољ них та ко и уну тра шњих ми гра ци ја, и ука за но је на 

* Текст је ре зул тат ра да на про јек ту Ма ти це срп ске „Срп ско се ло 
из ме ђу тра ди ци је и стал них про ме на”, ко ји фи нан сиј ски по др жа ва ју Ми-
ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је и 
По кра јин ски се кре та ри јат за ви со ко обра зо ва ње и на уч но ис тра жи вач ку 
де лат ност АП Вој во ди не.
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не до стат ке по сто је ћих из во ра по да та ка о овом дру штве ном 
про це су. Ме ђу из во ри ма по да та ка нај зна чај ни ја су со ци о ло-
шка ис тра жи ва ња ко ја, по ред ста ти стич ких по да та ка, по ка-
зу ју да су по след њих де це ни ја нај че шће миг ра ци је уну тар 
гра ни ца Ср би је има ле сле де ће ка рак те ри сти ке: нај ви дљи ви је 
су ми гра ци је се ло–град, за тим ми гра ци је из ма њих у ве ћа 
град ска на се ља, и на кра ју ми гра ци је ка ве ли ким ре ги о нал ним 
цен три ма као што су Бе о град, Но ви Сад, Ниш и Кра гу је вац.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ми гра ци је, из во ри по да та ка, се ло, 
омла ди на, Вој во ди на

У из у ча ва њу са вре ме них ми гра тор них про це са у Ср би-
ји ис тра жи ва чи се, чи ни се, нај че шће од лу чу ју за ис тра жива-
ње спољ них ми гра ци ја, у окви ру ко јих је „нај ин те ре сант ни ји” 
ис тра жи вач ки про блем од ла зак мла де ви со ко о бра зо ва не 
рад не сна ге, а струч не и на уч не ана ли зе пра ти и ве ли ко ин-
те ре со ва ње јав но сти за овај про блем. Исто вре ме но, ис тра-
жи ва чи че сто за бо ра вља ју на уну тра шње ми гра ци је ко је 
ути чу, пре све га, на про стор ну ди стри бу ци ју ста нов ни штва 
Ср би је, а за тим и на раз ли чи те струк ту ре ста нов ни штва. 
Ме ђу тим, мно го ве ћи про блем од са ме те ме ис тра жи ва ња 
ми гра ци ја пред ста вља ју из во ри по да та ка о овој по ја ви. На-
и ме, про блем из во ра по да та ка при су тан је без об зи ра да ли 
је реч о ста ти стич ким по пи сним по да ци ма, или ан кет ним 
со ци о ло шким и де мо граф ским ис тра жи ва њи ма, јер оба про-
це са при ку пља ња по да та ка пра те број на огра ни че ња у ви ду, 
пре све га, не по сто ја ња по да та ка о раз ли чи тим аспек ти ма 
ми гра тор них кре та ња, а по том и не пот пу ног об у хва та, не мо-
гућ но сти по ре ђе ња по да та ка и слич но2. О про бле му упо ре-

2 О не до ста ци ма по да та ка о ми гра ци ја ма ви дети оп шир ни је: M. 
Bo bić, M. Ve sko vić An đel ko vić, V. Ko ko to vić Ka na zir (2016): Stu di ja o spolj
nim i unu traš njim mi gra ci ja ma gra đa na Sr bi je sa po seb nim osvr tom na mla de, 
Be o grad: Me đu na rod na or ga ni za ci ja za mi gra ci je, 18–23.
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ди во сти го во ре и Ни ки то вић и са рад ни ци ко ји на во де да он 
про из ла зи из вре мен ског кон цеп та на ко јем је за сно ва на 
ми гра ци о на ста ти сти ка, за то што „је дан кон цепт (по пис, 
ре ги стар и сл.) под ра зу ме ва број ли ца ко ја су ди рект но или 
ин ди рект но ис ку си ла ми гра ци о ни до га ђај (ми гран ти или 
по том ци ми гра на та) и жи ве на не кој те ри то ри ји у од ре ђе ном 
тре нут ку”, док се у дру гом кон цеп ту, ста ти сти ци ми гра цио-
них то ко ва, под ра зу ме ва „број ми гра на та или ми гра ци о них 
до га ђа ја (про це ду ра ве за них за ми гра ци је) у од ре ђе ном пе-
ри о ду”3. Да ље, зна чајан про блем је и то што ста ти стич ки 
по да ци, ио на ко не пот пу ни, не пру жа ју ни ка кав увид у мо-
ти ве ми гра ци ја, од но сно при вла че ће и од би ја ју ће фак то ре 
ко ји не ку те ри то ри ју чи не (не)по жељ ном за ста но ва ње. У 
ана ли зи овог аспек та ми гра ци ја ве ли ку уло гу има ју со ци о-
ло шка и де мо граф ска ис тра жи ва ња ко ја на до пу њу ју скром-
не ста ти стич ке по дат ке, а ко ји се до би ја ју по пи си ма ста нов-
ни штва.

Има ју ћи у ви ду број не „ме то до ло шке не до стат ке” у при-
ку пља њу по да та ка и из у ча ва њу са мих ми гра ци ја, ја сно је 
ко ли ко је из укуп них ми гра ци ја те шко из дво ји ти ка рак те ри-
сти ке ми гра ци ја се о ске омла ди не на би ло ко јој те ри то ри ји 
у РС. Нај зна чај ни ји про блем при по ста вља њу ис тра жи вач-
ког пи та ња о ка рак те ри сти ка ма са вре ме них ми гра ци ја сео-
ске омла ди не је сте упра во тај што не по сто је де таљ ни по да ци 
о овој по ја ви, већ се она мо же ана ли зи ра ти пу тем по сред них 
ста ти стич ких по да та ка и ма ло број них ис тра жи ва ња. У раду 
су ко ри шће ни ста ти стич ки из во ри по да та ка (по пи сни пода-
ци и де мо граф ска ста ти сти ка), струч ни и на уч ни ра до ви и ма-
ло број на ис тра жи ва ња са вре ме них ми гра тор них про це са.

3 В. Ни ки то вић, Ј. Пре до је вић Де спић, И. Ма рин ко вић (2015): Ми
грант ско ста нов ни штво, Бе о град, 98. До ступ но на: https://www.re se ar ch-
ga te.ne t/pu bli ca tion/293816866
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ОМЛА ДИ НА У СПОЉ НИМ И УНУ ТРА ШЊИМ  
МИ ГРА ЦИ ЈА МА

Про у ча ва ња спољ них ми гра ци ја де ли мич но су мо гу ћа 
ана ли зом ста ти стич ких по да та ка по пи са ста нов ни штва у РС4, 
али пре све га, раз ли чи тим со ци о ло шким ис тра жи ва њи ма 
ми гра на та на ра ду у ино стран ству и по тен ци јал них пре ко-
гра нич них ми гра ци ја5. Уз во ђе ње ра чу на о го ре на ве де ним 
не до ста ци ма из вор них по да та ка, по ка зно је да је у пе ри о ду 
из ме ђу два по след ња по пи са од 2002. до 2011. го ди не у ино-
стран ство оти шло око 175.000 гра ђа на Ре пу бли ке Ср би је, 
про сеч не ста ро сти од око 29 го ди на, а да је ско ро сва ко пе то 
ли це (19%) има ло ви ше или ви со ко обра зо ва ње6. Пре ко гра-
нич не ми гра ци је мла дих су још ин тен зив ни је у по след њих 
не ко ли ко го ди на. Иа ко у јав но сти по сто ји прет по став ка да 
је ме ђу спољ ним ми гран ти ма, од но сно ли ци ма ко ја су еми-

4 Ни ки то вић и са рад ни ци на во де да „не по сто је до вољ но ефи ка сни 
за ко но дав ни ме ха ни зми ко ји би при мо ра ли гра ђа не Ср би је да од ја ве 
сво је пре би ва ли ште ка да има ју на ме ру ду же да бо ра ве у ино стран ству, 
зва нич на ста ти сти ка ми гра ци о них то ко ва прак тич но не по кри ва преко-
гра нич не ми гра ци је срп ских др жа вља на. Из тог раз ло га, њих је мо гу ће 
пра ти ти је ди но кроз по пис ста нов ни штва.” (Исто, 99).

5 Ме ђу но ви јим ис тра жи ва њи ма ис ти чу се: Ис тра жи ва ње Ка би-
не та ми ни стар ке без порт фе ља за ду же не за де мо гра фи ју и по пу ла ци о ну 
по ли ти ку, Ми ни стар ства на у ке, обра зо ва ња и тех но ло шког раз во ја и Ре-
пу блич ког за во да за ста ти сти ку („Ми гра ци је сту де на та”, 2018); за тим 
ис тра жи ва ња Ми ли це Ве ско вић Ан ђел ко вић и Мир ја не Бо бић („Парт-
нер ство са ди ја спо ром као стра те ги ја сма ње ња си ро ма штва на ло кал ном 
ни воу”, 2015); Ду ша на Мо ји ћа („Се о бе мла дих из Ср би је по чет ком тре ћег 
ми ле ни ју ма”, 2016); Су за не Мар ко вић Кр стић („Со ци јал на ди фе рен ци-
ра ност аспи ра ци ја сту дент ске омла ди не у Ср би ји за про ме ном ме ста и 
од ла ска у ино стран ство”, 2017), Т. Па влов („Ми гра ци о ни по тен ци јал 
Ср би је”, 2009), за тим ис тра жи ва ња Цен тра за де мо граф ска ис тра жи ва ња 
Ин сти ту та дру штве них на у ка.

6 Г. Бје ло брк (2018): „Ис тра жи ва ња о ми гра ци ја ма сту де на та”, Демо
граф ски пре глед, 69: 1–4 (изд. Бе о град: Ми ни стар ство за бри гу о по ро ди ци 
и Цен тар за де мо граф ска ис тра жи ва ња Ин сти ту та дру штве них на у ка).
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гри ра ла из Ср би је, нај број ни је ви со ко о бра зо ва но ста нов-
ни штво, по да ци по ка зу ју да су у ино стран ству нај за сту пље-
ни ји ми гран ти са за вр ше ном сред њом шко лом (38,8%), за тим 
са основ ном шко лом (27,5%), док је 12% ми гра на та са за вр-
ше ним ви со ким обра зо ва њем.7 Има ју ћи у ви ду ста ро сну 
струк ту ру од се ље ног ста нов ни штва, а по том и обра зов ну 
струк ту ру, ја сно је за што су омла ди на и сту ден ти нај по жељни-
ја циљ на гру па у већи ни ис тра жи ва ња ми гра ци ја у Ср би ји.

У јед ном од та квих ис тра жи ва ња ми гра ци ја об у хва ће но 
је 11.000 сту де на та8, а у за кључ ци ма је ука за но на бу ду ће ми-
гра тор не про це се. На и ме, од укуп ног бро ја сту де на та ко ји 
се шко лу ју ван ме ста ста но ва ња ско ро три че твр ти не (73,6%) 
сту де на та пла ни ра да се на кон за вр шет ка шко ло ва ња трај но 
пре се ли, 40,6% сту де на та пла ни ра да се трај но пре се ли у ме-
сто у ко јем сту ди ра, да кле у Бе о град, Но ви Сад, Ниш, а тре-
ћи на (33%) на ме ра ва да оде из Ср би је. Све га 26,4% сту де ната 
пла ни ра да се по за вр шет ку сту ди ја вра ти у ме сто ста но ва ња.9 
Сту ден ти ко ји се шко лу ју ван свог ме ста ста но ва ња нај че шће 
пред ста вља ју нај по кре тљи ви ју гру пу. Ови по да ци ука зу ју на 
два по тен ци јал на прав ца про стор не по кре тљи во сти мла дих: 
пр ви пра вац су спо ља шње пре ко гра нич не ми гра ци је, чи ји се 
ин тен зи тет у бу дућ но сти нај ве ро ват ни је не ће сма њи ва ти,10 
док дру ги пра вац пред ста вља ју уну тра шње ми гра ци је ко је 
се и да ље на ста вља ју по прин ци пу се ло-град. 

Бо бић и са рад ни ци при ме ћу ју да је и по ред по ве ћа ња 
бро ја спољ них мла дих ми гра на та мно го ве ћи број мла дих 

7 М. Bo bić i sar., n. d., 44.
8 Г. Бје ло брк, н. д.
9 Г. Бје ло брк, н. д., 2. 
10 Нај ве ћи број сту де на та на кон за вр шет ка шко ло ва ња же ли да 

оде у Не мач ку (24,2%), ко ја је на пр вом ме сту же ља и код сту де на та (22,9% 
ан ке ти ра них сту де на та) и код сту дент ки ња (25% ан ке ти ра них сту дент-
ки ња), а за тим сле де Ау стри ја, Швај цар ска, САД... (Г. Бје ло брк, н. д., 3).
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ко ји не пла ни ра ју пре ко гра нич но пре се ље ње због не до стат ка 
нов ца, со ци јал ног ка пи та ла или емо тив не ве за но сти за зе мљу11. 
Са дру ге стра не, уме сто спољ них ми гра ци ја, ве ро ват ни је су 
уну тра шње ми гра ци је: по ло ви на ис пи та них же ли да се пре-
се ли уну тар Ср би је, а нај ви ше њих же ли да иде у Бе о град (мла-
ди из цен трал не и ју жне Ср би је) или у Но ви Сад (мла ди из 
вој во ђан ских гра до ва).12 Ово ме у при лог иде и по да так да је од 
укуп ног бро ја уну тра шњих ми гра ци ја по ло ви на ми гра тор-
них кре та ња ре зул тат до се ље ња у дру го на се ље исте оп шти-
не (697 хи ља да), од но сно у дру гу оп шти ну исте обла сти (536 
хи ља да).13 Дру га по ло ви на ре ги стро ва них ми гра ци ја од но си 
се на пре се ље ња из ме ђу раз ли чи тих обла сти (1,2 ми ли о на), 
а број до се ље них у град ска на се ља (1,5 ми ли о на) зна чај но је 
ве ћи од бро ја до се ље них у оста ла на се ља (950 хи ља да).14 Да-
кле, у уну тра шњим ми гра ци ја ма нај ви ше ста нов ни ка се ли 
се у ме сто у бли зи ни бив шег ме ста бо рав ка, што по твр ђу ју 
и по да ци пре ма ко ји ма се 2020. го ди не 36,3% осо ба се ли ло 
из јед не у дру гу оп шти ну или град уну тар исте обла сти.15 Нај-
ма ње ста нов ни ка (28,1%) се ли ло се из јед ног у дру го на се ље 
у окви ру исте оп шти не, или гра да.16

Ово по твр ђу ју и ре зул та ти ис тра жи ва ња Це си да, да ви ше 
од че твр ти не сред њо шко ла ца те жи ка ве ћим сре ди на ма „и 
то ка пр вој на ред ној ге о граф ској ин стан ци – из се ла у град, 
из ма њег гра да у ве ћи, из ве ћег ме ста у ино стран ство”, a 
нај ве ћи сте пен не за до вољ ства по сто је ћим ме стом жи вље ња 

11 M. Bo bić i sar., n. d., 33.
12 M. Bo bić i sar., n. d., 91.
13 В. Ни ки то вић и сар., н. д., 106. 
14 Исто, 106.
15 Де мо граф ска ста ти сти ка, Бе о град 2021.
16 Eu ro news Sr bi ja. Blic, 6. 8. 2022. (Gor da na Bje lo brk, na čel ni ca Ode-

lje nja za de mo gra fi ju Re pu blič kog za vo da za sta ti sti ku, RZS). До ступ но на: 
https://www.blic.rs/ve sti/dru stvo/se le-se -u-be o grad-il i -voj vo di nu-evo -ka ko-
iz gle da ju-mi gra ci je-mla dih-unu tar-sr bi je/nwdtswq
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по ка за ли су мла ди из ру рал них кра је ва ју го и сточ не Ср би је.17 
У ве ће гра до ве бли же ме сту ро ђе ња ми гри ра ју „у ве ћи ни слу-
ча ја мла ди љу ди, јер у тим цен три ма на ста вља ју са шко ло-
ва њем ко је ма њи град не мо же да им при у шти. Не ки од њих 
те ве ће цен тре до жи вља ју и као при ли ка да лак ше про на ђу 
по сао не за ви сно од шко ле”.18

Као нај ве ћи про блем ко ји мла ди у Ср би ји на во де у ис-
тра жи ва њу 2019. го ди не, а ко ји пред ста вља ју од би ја ју ће фак-
то ре, је сте не до вољ но мо гућ но сти за њих у ме сту у ко јем 
жи ве (23%), не за по сле ност и еко ном ски про бле ми (20%), као 
и ко руп ци ја и кри ми нал (15%). Исто та ко, ве ли ки про блем 
мла ди ма пред ста вља и то што је ути цај мла дих на де ша ва ња 
у њи хо вом окру же њу ма ли (11%), а не до ста ју им и кул тур на 
и спорт ска де ша ва ња.19 Мла ди су не за до вољ ни усло ви ма жи-
во та, јер не ма ју мо гућ ност за сни ва ња по ро ди це, јер је 52% 
ре кло да им усло ви жи во та то не омо гу ћа ва ју, а 33% да су 
усло ви жи во та та кви да мо гу да за сну ју по ро ди цу.20

У го ре по ме ну том ис тра жи ва њу на узор ку од 11.000 
сту де на та по ка за но је да је за две тре ћи не (66,5%) од укуп ног 
бро ја сту де на та ко ји на ме ра ва ју да се трај но пре се ле у не ко 
дру го ме сто у Ре пу бли ци Ср би ји, кључ ни мо тив због ко јег би 
про ме ни ли од лу ку о пре се ље њу и оста ли у свом ме сту је сте 
„обез бе ђен по сао у стру ци”. Од лу ку о пре се ље њу про ме нило 
би још 14,4% сту де на та, уко ли ко би по сто ја ле „сти му ла тив не 
ме ре би ло ко је вр сте на ло кал ном ни воу”.21

17 Ce sid, Po lo žaj i po tre be mla dih u Re pu bli ci Sr bi ji (IV ci klus), Be o grad, 
de cem bar 2019. До ступ но на: https://www.mos.gov.rs/pu blic/do cu ments/
upload/sport/in spek ci ja/Po lo zaj%20i%20po tre be%20mla dih%20u%20Re pu-
bli ci%20Sr bi ji%202019.pd f

18 Eu ro news Sr bi ja. Blic, 6. 8. 2022, n.d.
19 Isto, 11.
20 Isto, 12.
21 Ми гра ци је сту де на та (2018): Ми ни стар ство за рад, за по шља ва-

ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња у са рад њи са Цен тром за де мо граф ска 
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На ве де на ис тра жи ва ња по ка зу ју ко ли ко су уну тра шње 
ми гра ци је зна чај не за ге о граф ску рас по де лу или про сто р ну 
ди стри бу ци ју ста нов ни штва: ве ћи на ста нов ни штва кон цен-
три ше се у ве ли ким ре ги о нал ним цен три ма као што су Бео-
град, Но ви Сад, Ниш и Кра гу је вац, а при вла че ћи фак то ри су 
шко ло ва ње, ве ће мо гућ но сти на ла же ња по сла, кул тур ни и 
спорт ски са др жа ји и слич но. Исто та ко, ова ис тра жи ва ња, 
по ред ста ти стич ких по да та ка, по ка зу ју да су по след њих де-
це ни ја нај ви дљи ви је ми гра ци је уну тар гра ни ца Ср би је биле 
ми гра ци је се ло-град, за тим ми гра ци је из ма њих у ве ћа град-
ска на се ља, и на кра ју ми гра ци је ка ве ли ким ре ги о нал ним 
цен три ма као што су већ по ме ну ти Бе о град, Но ви Сад, Ниш 
и Кра гу је вац.22 У Ср би ји је пре ма по след њим до ступ ним 
по да ци ма, 2020. го ди не ми гра ци о ни сал до био по зи ти ван у 
са мо 49 оп шти на или гра до ва,23 у јед ној је био јед нак ну ли, 
а у оста лих 119 оп шти на или гра до ва не га ти ван.24

МИ ГРА ЦИ ЈЕ СТА НОВ НИ ШТВА АП ВОЈ ВО ДИ НЕ

Ова кви прав ци кре та ња ка рак те ри стич ни су и за тери-
то ри јал на по ме ра ња ста нов ни штва у АП Вој во ди ни. Има-
ју ћи у ви ду по дат ке ко ји го во ре да је при род ни при ра штај у 
овој по кра ји ни не га ти ван још од 1989. го ди не25, да је 2020. 
го ди не вред ност при род ног при ра шта ја би ла -7,49 про ми ла, 

ис тра жи ва ња Ин сти ту та дру штве них на у ка. Бе о град, 50. До ступ но на: 
https://www.mdpp.gov.rs/doc/Mi gra ci je-stu de na ta.pdf 

22 M. Bo bić i sar., n. d., 56.
23 Од то га је чак 10 оп шти на са те ри то ри је гра да Бе о гра да, ме ђу 

ко ји ма нај ве ћи ми гра ци о ни сал до има Зве зда ра +2.033, а за тим Зе мун са 
+1.129 ста нов ни ка 2020. го ди не. Де мо граф ска ста ти сти ка 2020. го ди не.

24 Eu ro news Sr bi ja. Blic, 6. 8. 2022, n. d.
25 С. Стој шин (2018): Ста нов ни штво – со ци о ло шка пер спек ти ва, 

Но ви Сад: Фи ло зоф ски фа кул тет. Оп шир ни је о ути ца ју ми гра ци ја и при-
род ног при ра шта ја у Вој во ди ни ви де ти стр. 43–76.
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а да при род но кре та ње ста нов ни штва има још не га тив ни је 
вред но сти на се лу, ја сно је да су за јед но са ми гра ци ја ма ста-
нов ни штва, ко ја су ка рак те ри стич на упра во за ру рал не де-
ло ве, ова два фак то ра пре суд на у пра жње њу се ла и њи хо вом 
не ста ја њу.

Ана ли за ми гра тор них про це са у се дам окру га у Вој во-
ди ни у по след њих пет го ди на (Та бе ла 1), а за ко је по сто је ста-
ти стич ки по да ци, по ка зу је да по зи ти ван ми гра ци о ни сал до 
кон стант но има ју Ју жно бач ка (цен тар Но ви Сад са про це ње-
ним бро јем ста нов ни ка 2020. го ди не 362.675)26 и Се вер но бач ка 
област (цен тар Су бо ти ца са про це ње ним бро јем ста но вника 
135.678)27. Ова два окру га, од но сно кре та ње ста нов ни штва у 
њи хо вим цен три ма са кон ста нтно ве ћим до се ља ва њем не го 
од се ља ва њем, пред ста вља ју при мер кон цен три са ња ста нов-
ни штва у ве ли ким ре ги о нал ним цен три ма. Исто вре ме но је 
не га ти ван ми гра ци о ни сал до кон стант но бе ле жен у За пад-
но бач кој, Се вер но ба нат ској и Сред њо ба нат ској обла сти.

Де мо граф ске ка рак те ри сти ке ми гра тор ног ста нов ни-
штва ни су се „ме ња ле”. У Вој во ди ни 2021. го ди не, али и оста-
лих го ди на у по сма тра ном пе ри о ду, нај че шће ми гри ра ста-
нов ни штво ста рости 24–34 и 34–44 го ди не.28 Та ко ђе, ви ди мо 
да је 2020. го ди не у свим ста ро сним гру па ма у ми грант ском 
ста нов ни штву Вој во ди не ми гра ци о ни сал до по зи ти ван, што 
ука зу је на то да се и по ред ве ли ког уде ла ста нов ни штва ста-
рости 24–34 го ди на у ми гра тор ном ста нов ни штву, за пра во 
про стор но кре ће ста нов ни штво свих ста ро сних гру па. Пол на 

26 И три оп шти не ко је се гра ни че са гра дом Но вим Са дом – Те ме рин, 
Ти тел, Бач ки Пе тро вац – има ју по зи ти ван ми гра ци о ни сал до (Та бе ла 2).

27 По ред Но вог Са да и Су бо ти це, гра до ви у ко ји ма број ста нов ни ка 
пре ла зи 100 хи ља да пре ма про це на ма бро ја ста нов ни ка за 2020. го ди ну 
је су још Пан че во (118.971) и Зре ња нин (114.679) (Де мо граф ска ста ти сти ка 
2020, Бе о град 2021).

28 Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку (2022): Уну тра шње ми гра ци је 2021.
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струк ту ра, од но сно удео му шка ра ца и же на ме ђу до се ље ним, 
као и ме ђу од се ље ним је вр ло слич на. Ве ли ка раз ли ка у обе 
гру пе ви ди се упра во у нај број ни јој ста ро сној ми гра тор ној 
гру пи од 24 до 34 го ди не, где има ско ро ду пло ви ше же на 
(4.408 до се ље них и 4.399 од се ље них же на) од му шка ра ца 
(2.876 до се ље них и 2.809 од се ље них му шка ра ца),29 што се 
мо же ту ма чи ти пре се ље њем же на због скла па ња бра ка, али 
и због шко ло ва ња.

Град Но ви Сад је ди на је те ри то ри ја у Вој во ди ни у ко јој 
се број ста нов ни ка из ме ђу по след ња два по пи са ста нов ни-
штва, 2002. и 2011. го ди не ни је сма њио, док је исто вре ме но 
у свим вој во ђан ским оп шти на ма број ста нов ни ка ма њи. 
„Град Но ви Сад је са при град ским на се љи ма 2011. го ди не 
имао 335.701 ста нов ни ка, што чи ни 17,5% укуп ног ста нов ни-
штва Вој во ди не. Спе ци фич но сти Но вог Са да и ње го ва уло-
га гра ви та ци о ног цен тра Вој во ди не ’пре но се се’ и на ве ћи ну 

29 Де мо граф ска ста ти сти ка, РЗС, Бе о град 2022.

Та бе ла 1. Кре та ње ми гра ци о ног сал да у вој во ђан ским обла сти ма 
2017/2021.

2017. 2018. 2019. 2020. 2021.
Укуп но 670 308 519 926 1.493
За пад но бач ка -454 -474 -400 -292 -193
Ју жно ба нат ска -174 -220 -111 71 52
Ју жно бач ка 1.775 1.646 1.750 1.498 1.740
Се вер но ба нат ска -252 -195 -213 -109 -124
Се вер но бач ка 218 119 67 87 106
Сред њо ба нат ска -296 -443 -510 -318 -363
Срем ска -147 -125 -64 0 275

Из вор: Де мо граф ска ста ти сти ка за да те го ди не, Ре пу блич ки 
за вод за ста ти сти ку
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од 15 при град ских на се ља гра да.”30 Ме ђу тим, у овим при град-
ским на се љи ма, од но сно се ли ма по свим де мо граф ским и 
со ци о ло шким ка рак те ри сти ка ма, за па же на су не што дру-
га чи ја кре та ња ста нов ни штва од оста лих се ла у Вој во ди ни. 
Њи хо ва спе ци фич ност и да на шња сли ка усло вље на је про-
ме на ма ко је су се сре ди ном и кра јем про шлог ве ка до га ђа ле. 
Ин тен зи тет ми гра ци ја се ло-град то ком дру ге по ло ви не про-
шлог ве ка, усло вио је про ме не у те ри то ри јал ној рас по де ли 
ста нов ни штва, ме ња ју ћи, ка ко сли ку се ла из ко јих су се од-
се ља ва ли, та ко и ва ро ши ца и гра до ва у ко је су се ми гран ти 
до се ља ва ли, и, чи ни се, ин тен зи тет се ни је про ме нио ни 70 
го ди на ка сни је. Ин тен зи тет еми гра ци је из се ла сма њен је 
са мо то ли ко ко ли ко је да нас у тим се ли ма ма ње ста нов ни ка 
не го у пе ри о ду сре ди ном 20. ве ка. 

Ста нов ни штво ко је је „за по че ло” де а гра ри за ци ју и пра-
жње ње се ла, а исе ља ва ло се услед по ја ча не ин ду стри ја ли за-
ци је, би ло је пре те жно по љо при вред но и ни жег сте пе на обра-
зо ва ња. Од ла зак овог рад но спо соб ног ста нов ни штва, мла дог, 
у фер тил ном пе ри о ду, усло ви ло је про ме не у ста ро сној струк-
ту ри, али и дру гим струк ту ра ма ста нов ни штва тих се ла, а по-
сле ди це се осе ћа ју и да нас. Та да шње ми гра ци је из се ла, при-
мар но мо ти ви са не про на ла ском по сла у број ним отворе ним 
фа бри ка ма, про из ве ла су „но ви” тип на се ља – при град ска 
на се ља, од но сно се ла у бли зи ни ве ли ких гра до ва и ин ду стриј-
ских цен та ра. При град ска се ла на се ља ва ју се рад ни ци ма који 
ра де у ве ли ким обли жњим гра до ви ма, а број ста нов ни ка у 
тим се ли ма нај че шће кон стант но ра сте.31 Бли зи на ве ћих гра-
до ва ка сни је је усло ви ла од ла зак омла ди не у те цен тре ра ди 

30 С. Стој шин, н. д., 126.
31 О ка рак те ри сти ка ма се о ских ми гра ци ја сре ди ном 20. ве ка оп-

шир ни је ви де ти: М. Ива но вић Ба ри шић (2015): „Ми гра ци је се ло – град 
у дру гој по ло ви ни 20. ве ка у Ср би ји”, Гла сник Ет но граф ског ин сти ту та 
СА НУ, LXI II (3): 595–608.
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шко ло ва ња (нај че шће днев не ми гра ци је због бли зи не при-
град ских се ла и бо љих са о бра ћај них ве за). Ове оп ште ка рак-
те ри сти ке при град ских на се ља ва же и за на се ља/ се ла у непо-
сред ној бли зи ни Но вог Са да, а што је уда ље ност при град ског 
на се ља од овог ре ги о нал ног цен тра ве ћа, то је де мо граф ска 
сли ка ло ши ја. Та ко у Ки са чу, Бе ге чу, Сте па но ви ће ву и Ко ви-
љу, ко ји су на те ри то ри ји гра да Но вог Са да нај у да ље ни ји, број 
ста нов ни ка или стаг ни ра или опа да, док се у ме сти ма по пут 
Ка ћа, Ве тер ни ка, Бу ков ца, ко ји се гра ни че са са мим Но вим 
Са дом, број ста нов ни ка по ве ћа ва.32 Број град ског ста нов ни-
штва по рас тао је од 1948. до 2011. го ди не са 69.407 на 250.439, 
а број ста нов ни ка при град ских на се ља по ве ћао се са 32.178 
на 57.321. 

Слич но по ве ћа ње бро ја ста нов ни ка за бе ле же но је у не-
ким при град ским на се љи ма у Срем ском окру гу. Нпр., на се ља/
се ла Оп шти не Ста ра Па зо ва: Но ва Па зо ва, Но ви Ба нов ци, 
Ста ри Ба нов ци или у на се љу Ла ћа рак у Оп шти ни Срем ска 
Ми тро ви ца.

Ме ђу тим, се ла ко ја се на ла зе у дру гим оп шти на ма у Вој-
во ди ни, углав ном не ма ју те ка рак те ри сти ке. Ве ћи на тих се ла 
има ју при бли жно јед нак или мно го ма њи број ста нов ни ка 
не го пре ма по пи су 1948. го ди не. Исто вре ме но, у ве ћи ни оп-
шти на у Вој во ди ни бе ле жи се не га ти ван ми гра ци о ни сал до 
(Та бе ла 2). Пре ма про це на ма „ма ње ста нов ни ка 2016. го ди-
не не го 1948. го ди не има ли су За пад но бач ка област (ин декс 
88,5), за тим Сред њо ба нат ска област (81,8), док је нај ве ће сма-
ње ње бро ја ста нов ни ка у по сма тра ном пе ри о ду за бе ле же но 
у се вер ном Ба на ту (ин декс 74,0).”33

32 Оп шир ни је: „Кре та ње ста нов ни штва у при град ским на се љи ма 
гра да Но вог Са да од Дру гог свет ског ра та до 2011”, у: С. Стој шин, н. д., 
130–134.

33 С. Стој шин, н. д., 59.
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Ни јед на оп шти на За пад но бач ког окру га (Сом бор са -934 
ста нов ни ка у то ку по сма тра ног пе ри о да, за тим Ку ла, Апа тин, 
Оџа ци) не ма по зи ти ван сал до по след њих пет го ди на, а исто 
ва жи и за Сред њо ба нат ску област (Зре ња нин, Жи ти ште, Нова 
Цр ња, Но ви Бе чеј, Се чањ). У оста лим обла сти ма, ско ро све 
оп шти не има ју не га ти ван ми гра ци о ни сал до, али се у сва кој 
обла сти из два ја по је дан цен тар у ко јем је ве ћи број до се ље-
них не го од се ље них. У Ју жно ба нат ској обла сти то је Пан че во34 
(+464 за пет го ди на) у ко јем се град ско ста нов ни штво, пре ма 
по пи си ма ста нов ни штва са 39.440 становника 1948. го ди не 
по ве ћа ло на 90.776 становника 2011. го ди не. Исто вре ме но, 
се о ско ста нов ни штво овог гра да од 1948. до 2011. по ве ћа ло се 
не знат но, са 31.503 на 32.638.

У Срем ској обла сти цен тар гра ви ти ра ња је Ста ра Пазо ва 
(+674) где је од пр вог по сле рат ног по пи са град ско ста нов ни-
штво до 2011. го ди не по ра сло са 9.193 на 18.602, а се о ско са 
21.354 на 47.190. Срем ска област јед на је од рет ких у ко јој се 
у том пе ри о ду по ве ћа ло се о ско ста нов ни штво (са 154.050 на 
176.643, али се исто вре ме но град ско ста нов ни штво више него 
удво стру чи ло са 55.893 на 135.635). Узрок овог по ве ћа ња сва-
ка ко ни је при род ни при ра штај, већ до се ља ва ња ве ли ког бро-
ја из бе гли ца из ра том за хва ће них под руч ја 90-их го ди на 20. 
века. С дру ге стра не, не сме мо за бо ра ви ти ни број не стра не35 

34 При вла че ћи фак тор је сва ка ко на ла же ње по сла у ком па ни ја ма 
као што су: „ХИП-Пе тро хе ми ја” а. д. Пан че во у ре струк ту ри ра њу, НИС 
– Ра фи не ри ја наф те Пан че во, „ХИП-Азо та ра” д. о. о. Пан че во (фа бри ка 
ве штач ког ђу бри ва), „Па но ни ја” Пан че во (фа бри ка за про из вод њу хе миј-
ских сред ста ва за до ма ћин ство). На ве де но са зва нич не пре зен та ци је гра-
да Пан че ва. До ступ но на: http://www.pan ce vo.rs/ne ka te go ri zo va no/pan ce-
vac ka-pri vre da/?0=lat . При сту пље но: 30. 9. 2022.

35 На те ри то ри ји Оп шти не Ста ра Па зо ва тре нут но по сто је че тири 
ин ду стриј ске зо не на по вр ши ни од око 1.500 хек та ра, на ко јим су број не 
ком па ни је из гра ди ле фа бри ке: „Мercedes-Benz”, „Ne stle”, „Vol vo”, „Hu sqvar-
na”, „Go re nje”, DHL, „Muhlba u er”, „Alu mil”, „Milš ped”, „Gru bin”, „Gre i ner” и 
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и до ма ће ком па ни је36 у Ста рој Па зо ви и око ли ни ко је „ну де 
по сао” за до во ља ва ју ћи ти ме „нај ва жни ји” при вла че ћи фак-
тор – ве ћу мо гућ ност за по сле ња. По ред Ста ре Па зо ве, по-
зи ти ван ми гра ци о ни сал до у по сма тра ном пе то го ди шњем 
пе ри о ду има ју и Ру ма и Пе ћин ци.

У Се вер но бач кој обла сти по зи ти ван ми гра ци о ни салдо 
кон стант но има са мо Су бо ти ца (+908) у ко јој је број град ског 
ста нов ни штва по ве ћан са 66.741 (1948) на 105.681 (2011), а 
се о ског се сма њио са 56.947 на 35.873, што ука зу је нај ве ро ват-
ни је на пре се ље ња из се ла у Су бо ти цу као нај бли жи град ски 
цен тар. На рав но, не сме мо за бо ра ви ти не га ти ван при род ни 
при ра штај ко ји од 90-их го ди на ка рак те ри ше ве ћи број се ла у 
Вој во ди ни. Ка њи жа (+96) је је ди на оп шти на у Се вер но ба нат-
ској обла сти са по зи тив ним ми гра ци о ним сал дом у по след њих 
пет го ди на, а у овој оп шти ни се број се о ског ста нов ни штва 
сма њу је кон стант но од по пи са 1948. го ди не. Исто вре ме но 
од 1948. до 2011. сма њио се и број град ског ста нов ни штва 
као по сле ди ца ви ше де це ниј ског не га тив ног при род ног при-
ра шта ја, али и од се ља ва ња.

Овим ста ти стич ким по да ци ма, сва ка ко је нео п ход но 
пот пу ни је об ја шње ње за што мла ди из вој во ђан ских се ла 
гра ви ти ра ју пре ма ве ли ким цен три ма, пре све га ка Но вом 
Са ду, а већ је ре че но да то пру жа ју со ци о ло шка ис тра жи ва ња 
ми гра ци ја. У јед ном од та квих ис тра жи ва ња ис пи ти ван је 
од нос се о ске омла ди не пре ма ми гра ци ја ма37, а ана ли зи ра ни 

JP „Pac ka ging”, „Ar tin vest”, „De Ri go Re fri ge ra tion” d. o. o., „Fro ne ri Adri a tic” 
d. o. o... Из вор: По слов ни пор тал Оп шти не Ста ра Па зо ва. До ступ но на: 
https://www.in ve sti raj te u pa zo vu.rs /in ve sti raj te-u-pa zo vu/in du strij ske-zo ne.
html. При сту пље но: 30. 9. 2022.

36 До ма ће ком па ни је: „Teh no plast” d. o. o. из Ста рих Ба но ва ца; „Resa 
grad nja” d. o. o. из Но вих Ба но ва ца; „Pne u mo-Lo gic” d. o. o. из Ста ре Па-
зо ве; „Me di us” d. o. o. из Но ве Па зо ве итд.

37 С. Стој шин (2021): „Про ме не у ми гра тор ним скло но сти ма се о ске 
омла ди не: при мер на се ља Каћ”, Со ци о ло шки пре глед, LVI (4): 1361–1381.



Та бе ла 2. Ми гра ци о ни сал до у вој во ђан ским оп шти на ма у по-
след њих пет го ди на

2016. 2017. 2018. 2019. 2020. Мс
За пад но бач ка област 

Сом бор -270 -198 -200 -151 -115 -934
Апа тин -46 -49 -73 -81 -57 -306
Ку ла -202 -121 -107 -90 -71 -591
Оџа ци -41 -86 -121 -78 -49 -375

Ју жно ба нат ска област 
Пан че во -149 144 84 206 179 464
Али бу нар -28 -59 -67 -39 1 -192
Бе ла Цр ква -7 -9 -30 -40 -21 -107
Вр шац -142 -79 -115 -86 -57 -479
Ко ва чи ца -40 -24 12 -6 13 -45
Ко вин -116 -104 -49 -102 -47 -418
Опо во -8 -29 -53 -25 57 -58
План ди ште -42 -14 -2 -19 -54 -131

Ју жно бач ка област 
Но ви Сад 2.282 2.250 2.128 2.117 1.572 10.349
Бач -31 -45 -82 -46 -34 -238
Бач ка Па лан ка -84 -141 -176 -91 -61 -553
Бач ки Пе тро вац 5 19 -12 9 21 42
Бе о чин 19 -17 -19 1 6 -10
Бе чеј -60 -88 10 -33 39 -132
Вр бас -196 -161 -160 -236 -132 -885
Жа баљ -71 -72 -63 -55 -45 -306
Ср бо бран -25 -17 -17 -11 26 -44
Срем ски Кар лов ци -8 -31 -15 -4 4 -54
Те ме рин -11 94 10 61 83 237
Ти тел 20 -16 42 38 19 103

Се вер но ба нат ска област 
Ки кин да -265 -159 -165 -149 -159 -897
Ада 8 10 -4 -24 -16 -26
Ка њи жа 28 19 22 17 10 96
Но ви Кне же вац -41 -43 -26 -21 -6 -137
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су ста во ви пре ма ми гра ци ја ма у два пе ри о да: пе ри о ду кра јем 
90-их го ди на и 22 го ди не ка сни је, да на шњи пе ри од. Ре зул-
та ти38 су по ка за ли да је кра јем 90-их Но ви Сад био нај по жељ-
ни је ими гра ци о но под руч је за чак 62% ис пи та ни ка, иа ко је 
уда љен све га 8 ки ло ме та ра од Ка ћа, на се ља у ко јем је вр ше-
но ис тра жи ва ње, и има од лич не са о бра ћај не ве зе. Да нас су 
ми гра тор не скло но сти не што дру га чи је. На и ме, у Но ви Сад 
же ли да се пре се ли 45% ис пи та ни ка, 15% њих же ли да жи ви 

38 У оба пе ри о да уче ство ва ло је по 100 ис пи та ни ка у Каћу, при град-
ском на се љу Но вог Са да, а оп шир ни је о ме то до ло шким ка рак те ри сти кама 
ви де ти у С. Стој шин, н. д., 1365–1366.

Сен та 6 -45 -28 -8 -8 -83
Чо ка -96 -34 6 -28 70 -14

Се вер но бач ка област 
Су бо ти ца 216 288 139 122 143 908
Бач ка То по ла -52 -33 -26 -45 -45 -201
Ма ли Иђош 8 -37 6 -10 -11 -44

Сред њо ба нат ска област 
Зре ња нин -232 -109 -209 -181 -149 -880
Жи ти ште -101 -25 -59 -120 8 -297
Но ва Цр ња -69 -70 -56 -58 -33 -286
Но ви Бе чеј -17 -34 -68 -82 -82 -283
Се чањ -60 -58 -51 -69 -62 -300

Срем ска област 
Срем ска Ми тро ви ца -125 -144 -77 -103 -13 -462
Ин ђи ја 8 -77 16 -12 -1 -66
Ириг -28 -22 -45 -27 -24 -146
Пе ћин ци -29 62 -5 10 -17 21
Ру ма 1 32 42 17 -16 108
Ста ра Па зо ва 101 134 84 144 211 674
Ши д -173 -132 -140 -93 -140 -678

Из вор: Де мо граф ска ста ти сти ка за да те го ди не, из ра чу на то на 
осно ву бро ја до се ље них и од се ље них
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у Бе о гра ду, а 30% њих бу дућ ност ви ди у пре ко гра нич ним 
ми гра ци ја ма ко је се у пр вом ис тра жи ва њу уоп ште ни су спо-
ми ња ле. Ин те ре сант но је да је 10% ис пи та ни ка ре кло да жели 
да се од се ли у не ко мир ни је се ло.39

Ана ли за ре зул та та у оба ис тра жи ва ња, по ка за ла је да се 
ло ша ма те ри јал на си ту а ци ја и не мо гућ ност на ла же ња по сла 
уоп ште или у стру ци ја вља ју као кључ ни од би ја ју ћи фак то ри 
ме ђу се о ском омла ди ном. Као од би ја ју ћи фак тор жи во та на 
се лу у оба пе ри о да на во ђе ни су „си ро ма шан кул тур ни жи вот, 
не по сто ја ње раз ли чи тих са др жа ја где би мла ди ква ли тет но 
про во ди ли сло бод но вре ме (парк, би о скоп, ба зен, трим ста за, 
ра ди о ни це за еду ка ци ју), за тим не сло га љу ди и сл.”.40 По ред 
од но са пре ма ло кал ној за јед ни ци ко ји је је дан од ва жни јих 
по ка за те ља мо гу ћих ми гра тор них кре та ња, ис пи та ни ци су 
на во ди ли и „про бле ме ко ји пре ва зи ла зе окви ре ло кал не за-
јед ни це. Нај че шће је на во ђе но да би у ’Ср би ји је све тре ба ло 
да се про ме ни’, ка ко ма те ри јал на си ту а ци ја, та ко и лак ше 
на ла же ње до бро пла ће ног по сла у стру ци, за тим кул ту ра, 
по ли ти ка”.41 Ана ли за ре зул та та по ка за ла је „да се ми гра ције 
мла дих са се ла да нас не за вр ша ва ју од ла ском у не ки ве ћи 
град, нај че шће обли жњи, већ да за тре ћи ну ис пи та ни ка који 
же ле да на пу сте тре нут но ме сто ста но ва ња ино стран ство 
пред ста вља, чи ни се, је ди ну оп ци ју”.42

ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Да нас ми гра ци је омла ди не из се о ских, нај че шће не раз-
ви је них под руч ја под ра зу ме ва ју: пр во, од ла зак мла дих у уни-
вер зи тет ске цен тре ра ди шко ло ва ња, а за тим: а) оста нак у тим 

39 С. Стој шин, н. д., 1367–1368.
40 С. Стој шин, н. д., 1368.
41 С. Стој шин, н. д., 1369.
42 С. Стој шин, н. д., 1370.
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цен три ма, б) од ла зак у дру ги ве ћи цен тар, в) од ла зак у ино-
стран ство и г) по вра так у ме сто ста но ва ња. Дру го, пре се ље ње 
мла дих (без об зи ра на сте пен обра зо ва ња) нај че шће је усло-
вље но лак шим про на ла же њем бо ље пла ће ног по сла / по сла 
у стру ци / по сла уоп ште. Тре ће, омла ди на се се ли из ма њих 
уда ље ни јих се ла у гра до ве због по сла, али и због кул тур них, 
спорт ских и за бав них са др жа ја ко ји су фак тор од би ја ња у 
свом се лу, а фак тор при вла че ња у ве ћем гра ду. И ау то ри ис-
тра жи ва ња ми гра ци ја сту де на та на во де да има ју ћи у ви ду 
да „сту ден ти ко ји се шко лу ју из ван свог ме ста ста но ва ња 
углав ном до ла зе из ру рал них или из ма њих ур ба них оп шти-
на у уни вер зи тет ске цен тре у ко ји ма, ако се не од лу че за од-
ла зак у ино стран ство, пла ни ра ју и да оста ну да жи ве на кон 
за вр шет ка сту ди ја, ја сно је да ће се и у на ред ном пе ри о ду на-
ста ви ти де мо граф ско пра жње ње ма ње раз ви је них под руч ја 
Ре пу бли ке Ср би је”.43 Да кле, ми гра ци је ви со ко о бра зо ва ног 
ка дра углав ном се од ви ја ју ка ино стран ству или ка ве ћим 
гра до ви ма уну тар Ре пу бли ке Ср би је, а реч је о ми гра ци ја ма 
из „не раз ви је них и ма ње раз ви је них у раз ви је ни ја под руч ја. 
На тај на чин, по је ди ни ре ги о ни не са мо да се убр за но де мо-
граф ски пра зне већ оста ју и без нео п ход ног раз вој ног по тен-
ци ја ла, чи ме се озбиљ но угро жа ва њи хов еко ном ски и демо-
граф ски оп ста нак”.44 За сте пен де по пу ла ци је се о ских на сеља 
зна ча јан је по ка за тељ и број се ла с ма ње од 100 ста нов ни ка 
ко јих је у Ср би ји све ви ше. На и ме, од Дру гог свет ског ра та 
и по пи са 1948. го ди не број на се ља са ма ње од 100 ста нов ни ка 
по рас тао је са 72 ко ли ко их је би ло 1961. го ди не, на чак 1.034 
ко ли ко их је за бе ле же но по пи сом 201145. Да ља не ак тив ност 

43 Г. Бје ло брк, н. д., 2.
44 Ми гра ци је сту де на та (2018), н. д.
45 „То су све ве о ма ма ла на се ља ко ја убр за но од у ми ру. Гле да но 

пре ма ре ги о ни ма, у Бе о град ском ре ги о ну је 2011. би ло са мо јед но ма ло 
се ло, у Вој во ди ни 12, у Шу ма ди ји и За пад ној Ср би ји 328 (или 15,5%), а у 
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на по љу упра вља ња ми гра ци о ним то ко ви ма мо же има ти не-
мер љи ве и ка та стро фал не по сле ди це за на ци о нал ни раз вој 
и иден ти тет зе мље.46
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BA SIC CHA RAC TE RI STICS OF MO DERN MI GRA TION  
OF RU RAL YOUTH IN VOJ VO DI NA

SUM MARY: The main goal of the pa per is to po int out the ba sic 
cha rac te ri stics of mi gra ti ons that are spe ci fic to the ru ral com mu nity 
to day, in this ca se on the ter ri tory of AP of Voj vo di na. The pa per po-
ints out the pro blems that ari se in the study of mi gra tion and pos si ble 
ways to over co me tho se pro blems. The ava i la ble da ta on ru ral youth 
mi gra ti ons, both ex ter nal and in ter nal mi gra ti ons, we re analyzed, and 
the short co mings of exi sting so ur ces of da ta on this so cial pro cess 
we re po in ted out. Li ke wi se, the se stu di es, in ad di tion to sta ti sti cal da ta, 
show that in re cent de ca des the most fre qu ent mi gra ti ons wit hin the 
bor ders of Ser bia had the fol lo wing cha rac te ri stics: the most vi si ble are 
ru ral-ur ban mi gra ti ons, then mi gra ti ons from smal ler to lar ger ur ban 
set tle ments, and fi nally mi gra ti ons to lar ge re gi o nal cen tres such as 
Bel gra de, No vi Sad, Niš and Kra gu je vac. To day, the mi gra tion of young 

Ре ги о ну Ју жне и Ис точ не Ср би је би ло их је чак 693 (или 35%).” На цио нални 
про грам за пре по род се ла Ср би је: ста ње, про бле ми и при о ри те ти одр жи вог 
раз во ја, глав ни уред ник: Ми ло ван М. Ми тро вић; уред ник: Ри сто Ко стов 
(2020), Бе о град: Ин сти тут за еко но ми ку по љо при вре де, Ака де миј ски од-
бор за се ло СА НУ и Ка би нет ми ни стра за ду же ног за ре ги о нал ни раз вој 
и ко ор ди на ци ју ра да јав них пред у зе ћа, 16–17.

46 Г. Бје ло брк, н. д., 2.
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pe o ple from ru ral, mostly un der de ve lo ped are as im pli es: firstly, young 
pe o ple go ing to uni ver sity cen tres for edu ca tion, and then a) staying 
in tho se cen tres, b) go ing to anot her lar ger cen tre, c) go ing abroad and 
d) re tur ning to the ir pla ce of re si den ce. Se condly, the de par tu re of 
young pe o ple (re gar dless of the le vel of edu ca tion) in or der to find a 
bet ter-paid job/job in the pro fes sion/job  in ge ne ral. Thirdly, young 
pe o ple mo ve from smal ler re mo te vil la ges to ci ti es for work, but they 
al so men tion cul tu ral, sports and en ter ta in ment fa ci li ti es as a fac tor 
of re jec tion in the ir vil la ge, and an at trac tion fac tor in a lar ger city. 
Сertain re gi ons are not only be ing ra pidly emp tied de mo grap hi cally, 
but are al so left wit ho ut the ne ces sary de ve lop ment po ten tial, which 
se ri o usly thre a tens the ir eco no mic and de mo grap hic sur vi val.

KEYWORDS: mi gra tion, da ta so ur ces, vil la ge, youth, Voj vo di na


